

ния ответов на одинаковый перечень вопросов. Установить содержание происходящего или дать ответ на вопрос, что происходит; указать место, где происходит; время, когда оно происходит; способ протекания - как происходит; мотив - почему происходит; определить, кто участвует; направленность - против кого или чего осуществляется происходящее; установить цель - зачем осуществляется происходящее; и, наконец, установить качественную характеристику происходящего, т.е. ответить на вопрос, сколько или какова мера того, что происходит.

Таким образом, во всех случаях необходимо получить ответ на девять строго определенных вопросов: что, где, когда, кто, почему, как, кому, зачем, сколько. Упорядоченная структура этих вопросов определяет три независимых пространства событий, на основании которых строится заключительное пространство отображения событий, характеризующее конкретное скопление людей. В таком представлении получает свое строгое количественное и качественное описание толпа, коллектив, демонстрация, террористическая организация, военное подразделение. Имея строгое обобщенное описание в пространстве отображения контролируемых процес-

сов развития поведения массового скопления людей, можно с большой определенностью прогнозировать последующий этап развития событий либо целенаправленно принимать упреждающие меры для изменения их протекания.

ЛИТЕРАТУРА

1. Райх В. Психология масс и фашизм. -СПб., 1997. -380 с.
2. Москович С. Век Толп. -М.: Центр психологии и психотерапии, 1996. -478 с.
3. Журов М.С. Основы теории общения. - Симферополь-Харьков: МВД Украины, Ун-т вн. дел., 2000. -102 с.
4. Петров В.Ф., Митина О.В. Анализ динамики общественного сознания. -Смоленск: СГУ, 1997. - 212 с.
5. Одайник В. Психология политики. -СПб.: Ювент», 1996. -380 с.

Поступила в редколлегию 28.07.2002

ЖУРОВ М.С. ПРИРОДА МАССОВИХ ПРОЦЕСІВ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА

Розглянуто проблеми аналізу природи масових процесів, запропоновані узагальнені характеристики їхнього опису.

ZHUROV M.S. THE NATURE OF MASS PROCESSES AS A SOCIAL-PSYCHOLOGICAL PROBLEM

The problems of the analysis of the nature of mass processes are reviewed, the generalized characteristics of their description are offered.

УДК 159.923:343.982.32

Л.В. КУЛИКОВСКАЯ

Национальный университет внутренних дел

ПРОБЛЕМЫ ИДЕНТИФИКАЦИИ ЛИЧНОСТИ: ПСИХОЛОГО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Рассмотрены методы криминалистической идентификации личности с учетом психологического состояния потерпевшего и свидетеля при совершении преступления; предложены способы восстановления первоначального облика преступника.

Под установлением личности на практике понимается выяснение фамилии, имени, отчества, места жительства неизвестного человека, а при розыске или при определении причастности лица к совершению преступления - выявление подозреваемого лица.

Знание подлинного имени человека позволяет быстро и достоверно восстановить прочие характеристики лица, поэтому этот момент в оперативной и следственной практике является очень важным. Но

выяснение подлинного имени неизвестного человека или подозреваемого лица не всегда возможно, так как преступники, как правило, скрывают свое подлинное имя, пользуясь подчас несколькими вымышленными именами.

Основным методом определения причастности данного человека к совершению преступления является портретная идентификация.

Идентификацией (от лат. *identificare* - отождествлять; англ. *identification*) в криминалистике являет-

ся опознание лица или вещи на основании неизменяемых признаков. Так, личность может быть идентифицирована по фотоснимкам, отпечаткам пальцев, измерениям и др. характеристикам, например, по записи звучания голоса на магнитную ленту. При расследовании тяжких преступлений, например, в Германии допускается восстановление первоначального цвета волос, удаление бороды.

В классификации методов идентификации личности различают в зависимости от:

- 1) природы идентифицируемых объектов – идентификацию по мысленному образу, идентификацию по материально фиксированным изображениям объекта, идентификацию целого по его частям;
- 2) субъекта отождествления – следственную идентификацию; экспертную идентификацию;
- 3) объекта идентификации – идентификацию человека; идентификацию предметов и вещей, идентификацию животных;
- 4) отношения объекта к той или иной отрасли криминалистической техники – фототехническую, трассологическую, дактилоскопическую, судебно-баллистическую, почерковедческую (графическую), технико-криминалистическую идентификацию орудий письма, пишущих машинок, материалов документа, орудий преступления и т.д. [1, с.173].

Одним из основных видов криминалистической идентификации является использование портретов, отождествляющих личность. В портретной идентификации в качестве отождествляемого объекта выступает человек, в качестве отождествляющих объектов – его портреты; при этом идентифицирующими признаками являются признаки внешности, получившие отображение в портретах.

Рассмотрим понятия об объектах идентификации, идентифицирующих признаках и общие вопросы методики портретной идентификации личности.

Личность – «научный термин, обозначающий: 1) человеческого индивида как субъекта отношений и сознательной деятельности (лицо, в широком смысле слова); 2) устойчивую систему социально-значимых черт, характеризующих индивида как члена того или иного общества или общности. Хотя эти два понятия – лицо, как целостность человека (лат. *resona*) и личность, как его социальный и психологический облик (лат. *personalitas*) – терминологически вполне различимы, они употребляются иногда как синонимы» [2, с.578-580]

Ранее упомянутое имя человека, как и его общественное положение, различные связи с другими людьми, род занятий, профессия, увлечения и т.п., относятся к социальным признакам личности. Физическими признаками человека являются его пол, возраст, физическое состояние, внешний облик, функциональные характерные привычки и т.п.

В оперативно-розыскной и следственной практике в качестве главного и решающего признака человека, по которому ведется его розыск, а затем опознание, идентификация и установление прочих при-

знаков личности, является внешность. Этот факт усиливает необходимость разработки принципиально новой методики идентификации человека, ее соответствующего нормативного регулирования и широкого внедрения в работу органов внутренних дел.

Основным идентифицирующим объектом при проведении портретной идентификации при раскрытии и расследовании преступлений, являются ранее упоминавшиеся портреты, то есть изображения лица, фигуры человека на плоскости в виде картины, рисунка, фотографии, композиционного портрета или компьютерной модели. Одним из главных и определяющих элементов портретной идентификации является собственно портрет – изображение лица (портретом человека может быть и изображение его в полный рост, но в данном случае речь идет исключительно об изображении лица).

К указанной портретной идентификации могут быть отнесены такие идентифицирующие объекты, как описание, мысленные образы, костные останки, посмертные слепки лица человека и т.п. Идентификация человека производится путем использования портретных данных и сравнения индивидуальных черт человека и сугубо индивидуальных признаков его внешнего облика.

В следственной практике и криминалистической литературе при описании признаков внешнего облика человека обычно принято применять следующую терминологию: признаки словесного портрета, признаки внешности, черты внешности или внешние признаки. Термин «признаки словесного портрета» широко применяется в заключениях экспертов-криминалистов, протоколах предъявления лиц для опознания и в случаях устного описания внешнего облика человека. Словесный портрет – это специальный метод описания или само описание внешности человека с использованием стандартной терминологии [3].

Однако, следует отметить, что упомянутая выше стандартная терминология не всегда отвечает и соответствует истинным признакам и анатомическому строению человека. Как уже отмечалось ранее, «...Нередко возникают ситуации, при которых необходимо уточнить так называемые средние и нормальные значения признаков внешности. Речь идет именно о том, что при описании внешности человека, применяется не профессиональная, не единообразная, а бытовая терминология. Это влечет за собой разночтения полученной информации. Отсюда следует, что необходимо разработать и утвердить, соответствующим образом, профессионально-значимую терминологию единого образца, т.к. иногда возникают ситуации, при которых требуется охарактеризовать все-таки, так называемые, средние и нормальные значения признаков внешности» [4].

Понятие «внешние признаки человека» является наиболее объемным, поскольку оно охватывает полностью все характеристики человека, которые

могут быть восприняты при непосредственном непроизвольном восприятии его. Как известно, любую замеченную и выделенную, а затем и описанную в процессе наблюдения часть внешнего облика человека, принято считать элементом внешности. Среди внешних признаков человека различают собственные и сопутствующие признаки. Собственные признаки подразделяются на анатомические, функциональные и общефизические, а к сопутствующим признакам относятся: одежда, мелкие носильные вещи (или их части) и их признаки и т.п. [5].

Анатомические (морфологические) признаки характеризуют наружное строение тела человека, его частей и покровов; иногда эти элементы и признаки называют статическими, т.е. характеризующими внешность человека в состоянии покоя. Функциональные характерные признаки присущи наружным, т.е. доступным зрительному восприятию проявлениям жизнедеятельности человека, в основном - его движениям, вследствие чего эту группу внешних элементов облика человека иногда именуют динамическими признаками. Общефизические признаки характеризуют человека в целом: пол, возраст, этно-антропологический тип и др. [6].

Динамическими признаками внешнего облика человека являются те признаки, которые можно воспринять, когда человек находится в движении, но именно поэтому внешние признаки его физического облика могут быть восприняты неточно, а это означает, что они могут быть рекомендованы к использованию для идентификации человека лишь в качестве дополнительных, вспомогательных.

Проблемы идентификации личности бывают настолько сложными, что для их успешного решения необходимо привлечение максимально широкого арсенала методик сбора и обработки данных о внешнем облике человека, их фиксации и применения в работе специалиста-психолога, сотрудничающего с работниками уголовного розыска и следователями. Речь идет о помощи потерпевшим и свидетелям в восстановлении в памяти путем вспоминания первоначального облика подозреваемого во время проведения опознания.

Трудности восприятия внешнего облика подозреваемого в совершении преступления, связаны и с такими объективными факторами, как сезон года, вечернее и ночное время суток, плохое состояние

погоды и т.д., что обязательно должно быть учтено при разработке методики работы с потерпевшими и свидетелями.

В процессе идентификации личности возможно восстановление первоначального цвета волос; отращивание или удаление бакенбардов, бороды, усов; нанесение временных татуировок или их удаление; изменение прически и восстановление фальшивых «особых» примет, существовавших в момент совершения преступления. Т.е. можно сказать, что в восстановлении подлинного, полного внешнего облика подозреваемого в совершении преступления должны учитываться значительно выросшие возможности лиц, совершающих преступление в маскировке своей внешности. Автор имеет ввиду нанесение фальшивых рубцов, ссадин, шрамов, родинок, родимых пятен, временных татуировок, ношение париков, фальшивых бород, усов, бровей, а также наличие очков, контактных линз, украшений и бижутерии.

Поэтому сегодня актуальной представляется разработка новой, более эффективной методики сбора и воспроизведения информации о внешнем облике человека, которая учитывала бы все разнообразие и сложность работы с потерпевшими и свидетелями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Тихомирова Л.В., Тихомиров М.Ю. Юридическая энциклопедия /Под ред. М.Ю. Тихомирова. – М.:, 1998. –526 с.
2. БСЭ: В 30-ти т. –Т.14. Кун-Ломами /Гл. ред. А.М. Прохоров. –М.: Изд-во «Советская энциклопедия», 1973. –623 с.
3. Снетков В.А. Портретная идентификация личности. –М.: ВНИИОП МООН СССР, 1968. –100 с.
4. Тагаев Н.Н., Куликовская Л.В. История возникновения развития методов идентификации личности // Теорія та практика судової експертизи і криміналістики: Зб. наук.-практ. матеріалів. –Харків: Право, 2001. –С.124-132.
5. Снетков В.А. Использование признаков внешности в работе органов внутренних дел (практикум): Учебное пособие. –М.: Изд-во ЭКЦ МВД России, 1993. –56 с.

Поступила в редколлегию 28.07.2002

КУЛИКОВСКАЯ Л.В. ПРОБЛЕМИ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ: ПСИХОЛОГО-КРИМІНАЛІСТИЧНИЙ АСПЕКТ

Розглянуто методи криміналістичної ідентифікації особистості з урахуванням психологічного стану потерпілого і свідка при здійсненні злочину; запропоновані способи відновлення первісного вигляду злочинця.

KULIKOVSKAJA L.V. PROBLEMS OF IDENTIFICATION OF THE PERSON: PSYCHOLOGOCRIMINALISTIC ASPECT

The methods of criminal identification of the person are reviewed in view of a psychological condition suffering and attest at committing a crime; the ways of recovery of initial appearance of the criminal are offered.